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E)EK
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenilc hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés TtJr.:: 1 kTa' I
— negyed évre _ _ 3

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Kagyenjedi Könyvnyomda és Papirámgyár r.-t, — Szerkesztőség irodája ugyanott.
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja. 
Hirdetés ára □ centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. 

Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
milllmétor-árszabás szerint a 

Leopold Gyt.ila

Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Rákóczi napja.
(B.) Jön, nemsokára érkezik. Talán 

minden porló részecskéje megeleveníti, 
mi dón a hazai földet éri s megérzi a ma­
gyar nemzet millióinak szive dobbanását. 
Bizonyára leröppen nemeslelke onnan a 
magasból, betölteni vágyva fenséges ér­
zelmeivel a mai kor gyermekeinek köny- 
nyeri fellobbanó és könnyen elfásuló szivét. 
Közel két századnak kelle elmúlni, mire 
eljött az a kor, mely nemcsak megér­
tette a dicsőséges fejedelem ragyogó 
eszményképét, melyért ő mindenét ál­
dozta, —- hanem valósítani is tudja mind­
azt, ami a harcznak nem sikerült, a béke 
nemes, lankadatlan munkájával íme a 
fenkölt szivü fejedelem, utódja annak, 
kinek fegyverei győztek a vitéz kurucz 
seregek felett, — megértve a nemzet 
óhaját, maga ad és rendel fényes elég­
tételt a nagy száműzött emlékének és 
fejedelmi tiszteletet hamvainak.

Közeledik a nagy nap s ezt, úgy érez­
zük, igaz kegyelettel kell megülni megye- 
szerte. Vái megyénk közönsége küldött­
sége utján lerójja ugyan háláját, tiszte­
letét a nemes lelkű, igazán ideális gon­
dolkozást! fejedelem koporsójánál, de 
úgy véljük sokkal magasztosabb, ragyo­

góbb, teljesebb lesz a hála érzülete, ha 
mi mindnyájan itthon is kifejezzük az­
zal, hogy megünnepeljük e 
napot.

Hadd szólaljanak meg ünnepélyesen a 
ha tangók és hívásukra siessünk mind­
nyájan Isten házába. Tartsunk ünnepé­
lyes városi, községi képviseleti közgyű­
léseket, melynek egyetlen méltó tárgya: 
JI. Rákóczi Ferencz emlékezete legyen. 
És dicső nevével jelezzük városaink, 
községeink egyik szebb terét, utczáját, 
hogy fennmaradjon emléke állandóan az 
ö szabadságba) czának és a mai kornak 
is, mely közlelkesedéssel ünnepeli meg 
ez igazi, fenkölt lelkű nemzeti hősnek 
emlékezetét a tróntól kezdve a kunyhó 
szerény lakójáig mindenütt.

Mert ő volt az, aki feláldozott min­
dent a hazáért, de a nazát nem engedte 
feláldozni múló dicsőségért. Ezért lett 
az ő dicsősége örök és soha el nem 
múló!

Szemle.
Rákóczi-törvény. Wekerle Sándor mi­

niszterelnök hosszabb kihallgatáson volt a 
királynál. Az audiencziát a miniszterelnök 
kérte, hogy a felség elé teijeszthes.se a Rá­

kóczi-hamvak hazahozatalával kapcsolatos 
ünnepségek sorrendjét és a nagy fejedelem 
érdemeinek törvénybe iktatására vonatkozó 
törvényjavaslatot. Ezt a törvényjavaslatot 
a Rákóczi korszak kiváló hisztérikusa, Thaly 
Kálmán szerkesztette. A király a miniszter- 
elnök valamennyi előterjesztését jóváhagyta.
A Rákóczi-törvény tervezetét Wekerle Sán­
dor miniszterelnök még e hét folyamán be­
nyújtja a képviselőházhoz.

Polónyi igazságügyminszter elrendelte, 
hogy nemzetiségi vidékeken a bírák s egyéb 
tisztviselők a néppel a saját nyelvén érintkez­
zenek ; egyszersmind figyelmezteti őket, hogy 
a nép nyelvé Helyismeretére tekintettel lesz­
nek az előléptetésnél.

Igaz szó a vezérekhez 1 czirnen dr. 
Nagy György országgyűlési képviselő Írja a 
„Nap“-ban: „Legyen világosság! Legyünk 
őszinték! A nemzet megajándékozta bizal­
mával a függetlenségi pártot. Bizalmáért a 
függetlenségi párttól a világ legtermészete­
sebb dolgát kiváltja: függetlenségi politikát. 
Ezt kell csinálni! E politika gyakorlati ér­
vényesítésének nem akadálya a katonai té­
ren való "nemzeti követelésnek és az önálló 
vámterület kérdésének a munkaprogrumm- 
ból való ideiglenes kikapcsolása. Igaz, hogy 
az önálló magyar hadsereg és az önálló ma­
gyar vámterület kell, i.ogy képezzék a füg­
getlen Magyarország templomának funda­
mentumát. De addig is az autonom vámtarifa, 
a magyar jegybank, az általános progresz- 
szivadó elvei megvalósítva erős oszlopai lesz-

Felolvasás.
. nugyenyedi állami tisztviselők egyesületében tar­

totta Hunk Gyula p. ti. tanácsos.

Bocsássanak meg nekem, hogy itt időzé­
semet ezúttal arra használjam fel, hogy a 
magyar tisztviselői kar egy fiatal, de ifjú­
sága daczára is életerős intézményét ismer­
tessem meg önökkel.

A magyar tisztviselői karnak évtizedek 
óta tartó küzdelmét igen tisztelt kartárs 
urak nagyon jól ismerik. Közszolgálatban 
álló intelligens egyének, kik egész erejüket 
a köznek szentelték, kik azon fáradtak, 
hogy az állam, a megye, a város minél na­
gyobb jólétbe kerüljenek, önmagukról nem 
bírtak gondoskodni, testileg és szellemileg 
egyaránt kifáradva tértek otthonukba, de itt 
pihenésre nem találtak. Aggasztó gondok, a 
megélhetés, a családfentaitás nehéz gondjai 
még fáradtabbá tették őket. Súlyos napjaik­
nál csak kötelességérzetük volt még sú­
lyosabb.

Ily körülmények között szinte kényleleu- 
ségből tömörültek a közszolgálatban álló

tisztviselők. Megkezdették az államiak, foly­
tatták a vármegyék, a városok, igy jöttek 
létre az állami majd a vármegyei és városi 
tisztviselők egyesületei, hogy lanlcadhatat- 
lanul küzdjenek a tisztviselők anyagi hely­
zetének javításáért. De erőink még mindig 
szétforgácsolva vannak, pedig csak egyesült 
erővel fogunk helyzetünkön segíthetni.

Erre kínál módot az az ifjú egyesület, 
melyet igen tisztelt kartársaink figyelmébe 
kívánok ajánlani. A köztisztviselők nyugdij- 
pótló és segélyező egyesületéről van szó. 
Erről az uj egyesületről, mely nehány havi 
fennállása óta, a legnagyobb csöndben, fel­
tűnés nélkül, szinte titokban, már annyi 
özvegy és árva könnyét törölte le, oly sok 
kartársunknak enyhité bánatát, melynek leg­
főbb hivatása, hogy tagjainak öreg napjaikra, 
hitvesüknek özvegységük idejére, gyermekeik­
nek árvaságuk esetére aránylag csekély 
díjért jobb helyzetet biztosítson, mint a 
milyet az állam, a megye,, a város a mai 
körülmények között megadhat.

Ennek az egyesületnek három teljesen 
önálló főosztálya van.

Az első a temetkezési főosztály. Ennek a 
főosztálynak is négy alosztálya van. A ki­

nek sok a havi 2 korona tagdíj, az fizethet 
1 kor. 67 fillért, vagy 1 kor. 25 fillért, 
avagy 84 fillért. Ezekkel a tagdijakkal szem­
ben az egyesület kötelezettséget vállal, hogy 
a tagnak már hat havi tagság után bekövet­
kezhető halála esetére a fizetett tagdíj nagy­
ságához képest 500, 400, 300 avagy 200 
koronát kifizet.

Nőtlen kartársaim bizonnyal tudni fogják, 
hogy ennek a jognak a megszerzése részük­
ről önmaguk iránt való kötelesség. Hány 
esetet tudok, a hol a kartársak tették össze 
filléreiket, hogy kiszeuvedett barátjuk tete­
meit eltakarittathassák.

Családos kartársaimuak pedig nem csak 
önmaguk, de családjaik iránt is tartozó kö­
telesség. A halál kiszámíthatatlanul, bár leg- 
többnyire váratlanul jő, sorvasztó betegség 
előzi meg, melynek anyagi gondja ott vau 
a családon, s melynek nagy jótétemény ez 
a nehány száz korona, melyet az egyesület 
a családfő után kifizet. De a családos tiszt­
viselőnek az egyesület ezekért a tagdíjakért 
még többet nyújt. Hitvesük avagy gyerme­
kük elhalálozása alkalmával is kinyújtja se­
gítő kezét. A hitves halála esetén a tagdíj­
nak megfelelően 200, 160, 120 és 80 korona,
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Közérdek.
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nek a templomnak. Legyünk őszinték s 
mondjuk meg vezéreinknek, hogy a nemzet 
már türelmetlenül várja az erre vonatkozó 
törvényjavaslatok tárgyalását.“

Telefon 423.

Az őszi közgyűlés.
Igen szép számmal gyűltek össze a tagok 

a nagy munkaidő és a folyó szüret daczáia, 
ámbár a némileg szokatlan külön főispám 
meghívó, melyben többen maguk és táisaik 
megjelenésre lettek felkérve, csak nehány 
kiválasztottaak lett szétküldve.

B r. K e m ó n y Árpád főispán a gy ülés 
tagjait üdvözölvén s a gyűlést megnyitván, 
törvényadta jogára hivatkozva kinevezte tisz­
teletbeli főügyészszé dr. Rónai János bfalvi 
ügyvédet, tb. főorvossá dr. Jancsó Ödön bá- 
uyaorvost, tb. árvaszéki ülnökké Balázs Ger­
gely árvaszéki jegyzőt, tb. főszolgabíróvá dr. 
Száva Aurél központiszolgabirót, tb.aljegyzővé 
Horváth József közig, gyakornokot, tb.szolgabi- 
róvá Újvári Imre közig, gyakornokot és tiszte­
letbeli főjegyzőknek dr. Inczédi Joksmau Ödön 
aljegyzőt és dr. Asztalos Kálmán ügyvédet, az 
„Alsófehér“ szerkesztőjét. Ez utóbbi kineve­
zés némi feltűnést, komoly megyei férfiak­
nál visszatetszést keltett, minek az lehet a 
magyarázata, hogy főispánjaink régebben 
általában figyelembe vették az illetőnek a 
vármegye közigazgatási közügyéiben évek 
során szerzett és általában elismert érde­
meit, képzettségét s nem is emlékezünk, 
hogy a kiváló „tiszteletbeli fő­
jegyzői“ czimmel minden különösebb 
okuélkül ruházott volna fel valakit egyet­
len főispán is. Voltak, akik "nem tar­
tottak lehetőnek ilyen meglepetést azon 
férfiú részéről, ki a vármegye jóegyet- 
értésének s e végből az egymás iránti 
bizalom megerősödésének volna hivatott

vezetője és példaadója. Ez [a. most sta­
tuált példa igazán elmaradhatott és bizo­
nyára el is maradott volna, ha jóindulatú 
főispánunk elfogulatlan tisztelőinek, e vár­
megye közéletét jól ismerő régi barátja!nak 
komoly nézetét is meghallgatni, megfontolni 
szives lenne.

Azután a tárgysorozat tárgyalása követ­
kezett, melynek kiemelkedő pontjai voltak a 
II. Rákóczi Fereucz és társai hazaarulóknak 
bélyegző törvény eltörlése, temetésüknek 
megünneplése és hamvaiknak Erdélyen ke­
resztül való szállítása tárgyában telt indít­
ványok, melyeket a gyűlés egyhangú lelke­
sedéssel tett magáévá. A vármegyét a teme­
tésen br. B á n f f y Kázimir, gr. Teleki 
Árvéd és Gáspár János b, tagok fogják 
képviselni.

Vitát keltett a tűri körjegyző választásá­
nak kérdése, melyet Kaján György és tár­
sai megfelebbeztek. Dr. Maniu Gyula előbb 
röviden románul, azután a közóhajnak 
engedve, szép magyar beszédben fejte­
gette, hogy a választás oldassák fel. Be­
szédjében sajnos, a magyarság faj- és 
osztályuralmát emlegette, mire az a meg­
jegyzésünk, hogy ha végig tekintene községi 
és körjegyzőink érdemes során, igen szép 
számmal láthatna ezek közt román szárma­
zásunkat, kik teljesen bírják a közbizalmat. 
És nézzen szót községi bifáink során, nem-e 
román származású a túlnyomó része, kik hí­
ven igyekeznek teljesíteni törvényes köte­
lességeiket. Nós, hát az a körülmény, leg­
alább eddig, éppen nem mutatott arra, hogy 
pusztán faj- és osztályuralom lett volna a 
czél a román származásnak kizárásával s a 
románság elkeseritésével. Tapintatlanság tör­
ténhetett e választásnál, de törvénytelenség 
nem.

Rövid vita volt még Nyitra- és Kassa fel­
iratainál, melyek a nemzetségi sajtó izgatá­
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sainak megfékezését sürgetik. Mindkét tárgy­
nál nagy többséggel az állandó választmány 
javaslata fogadtatott el.

A bizottsági választások közül leginkább 
érdekelte a gyűlés tagjait a közigazgatási 
bizottságban választás alá került öt tagsági 
hely betöltése. Megválasztattak: Balta Ber­
talan, gróf Bethlen Sándor, Gáspár János, 
gróf Teleki Árvéd, Zeyk Kálmán.

A vármegye közönsége mindég figyelem­
mel volt arra, hogy a K,-Bizottságban a 
várra igye különböző vidékeiről a lakósság 
viszonyaival, helyzetével ismerős a közigaz­
gatás terén tapasztalt férfiak vegyenek részt, 
kik között mindég volt román is, legutóbb 
dr. Marku Izidor. Ő most is jelölve 
volt, de miután azt hiresz„elték el róla, 
hogy kiváló része lett volna Axentye ünne­
pélyes temetésében, sokan kihúzták nevét 
s igy lett meg egy szavazat többséggel gróf 
Teleki Árvéd, ki sokoldalú képzettségénél 
fogva teljesen méltó volt a bizalomra. Azt, 
hogy kívüle a függetlenségi párt más fórfiai 
is jelöltek voltak és ezért, hogy ezeknek 
helyük legyen, Zeyk Kálin int óhajtották 
kiválasztani, az uj aerábau nem is tűnhetik 
fel. A régi korszakban bizony nem azért 
választották meg pl, Gáspárt, vagy BittáR 
mert ellenzékiek voltak, hanem megválasz­
tották, ellenzéki voltuk daczára, mert érde­
meik voltak a vármegye közigazgatási köz­
életében.

A gyűlés két és fél órakor ért véget.

egy-egy gyermek halála esetén 100, 80, 60 
és 40 korona segélyt nyújt.

Mily jól jönnek ezek a segély összegek a 
családfőnek, kit szereltének sorvasztó be­
tegsége már nemcsak lelkileg, de anyagilag 
is megviselt, s mily jól esik ilyenkor az 
egyesület figyelme, mely a bejelentést, ahogy 
az beérkezik nyomban elintézi, s ha a jo­
gosultságot megállapítja, a jutalékot a posta­
takarékpénztár utján azonnal kifizetteti.

Az egyesület azonban ezeknél nagyobb 
igényeket is óhajt kielégíteni. Ebből a őzéi­
ből létesült a Il-ik, a nyugdijat pótló fő­
osztály.

Nem kell ecsetelnem, mindannyian tud­
juk, hogy mit jelent az, hogy a mikor ter­
hes szolgálatunk után a megérdenilett nyug­
díjba megyünk, jövedelmünk alaposan meg­
csappan. Életünket összes jövedelmünk ará­
nyában rendeztük be, s ez alkalommal el­
veszítjük kispénzűnket, és netalán a nyug­
díjba be nem számítható egyéb jövedelmün­
ket, elesünk igen gyakran, ha t. i. a köte­
les időt nem szolgálhattuk ki, fizetésünk 
egy-egy tekintélyes részétől is.

Már pedig nyugdíjügyünk rendezése jó­
idéig alig várható, teljes érdeklődéssel kell 
tehát tisztelt kartárs urak egy oly intéz­

mény felé fordulnunk, melynek czéljí) a ta­
gok nagyobb megterhelése nélkül annyit 
nyújtani, mint a mennyit a tag különösen 
lakpéuzében elveszít.

De az egyesület meg ennél is tovább 
megy. Gondoskodik a tisztviselő családtagjai­
ról is.

Ha kidől egy 4000 kor. fizetéssel s buda­
pesti lakbért számítva, 1000 kor. lakpénzzel 
javadalmazott karUrsunk, hátrahagyott öz­
vegyének ha nincs több, mint két árvája, 
az 5000 kor. jövedelme 1160 koronára sü- 
lyed. És mennyit kap hasonló körülmények 
között egy 2000 kor. fizetéssel és ismét 
budapesti lakbért számítva, 700 kor. lak- 
pénzzel javadalmazott kartársunk ? Hát ez 
a 2700 kor. leapad 760 koronára. Ha ma­
gánvagyona nincs, megélhet ebből a mai 
viszonyok között az a szegény özvegy a 
két árvájával ?

Hát nem kötelessége-e aimak a férjnek, 
annak az apának, addig inig megvan a 
2700 kor. jövedelme néhány koronát havon- 
kint berakosgatnia, hogy nejét és árváit a 
sors mostohaságaitól még életben megvédje 
s ily módon szeretteinek sorsát biztosítsa ?

(Folytatjuk.)

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma G oldalon 

jelenik meg.
— Pogány Károly kitüntetése. A

király Pogány Károly krassószörénymegyei 
főispánt állásától való fölmentése alkalmával 
hű és buzgó szolgálatai elismerése mellett 
a Lipót-rend nagykeresztjével tüntette ki. 
Éz «.'’kitüntetés olyan férfiút ért, aki nagy 
terjedelmű s túlnyomó részben nemzetisé­
gektől lakott megyéjében mintaszerű admi- 
uisztrácziót teremtett és minden iránt ér­
deklődő lelkes tevékenységével éber őre és 
munkása volt a magyar nemzeti közügyekuek.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter néhai Szilágyi Gyula kollé­
giumi tanár özvegyét, Erzsébetfalváról a ko­
lozsvári áll. elemi iskolába helyezte át ta­
nítónőnek.

— Jubileum. A m irosujvári ev. ref. 
egyházközség folyó október hó 14-én igen 
szép ünnepélyt rendezett annak örömére, 
hogy nt. Jancsó Lajos ev. ref. lelkész egy­
házmegyei esperes 25 óv óta szolgálja a 
marosujvári egyházközséget kiváló buzgóság- 
gal. Az ünnepséghez csatlakozott az enyedi 
ev. ref. egyházmegye is. Az ünnepség isteni 
tisztelettel vette kezdetét. Imit mondott 
Veress Károly gereudi ev. ref. lelkész, pré­
dikált nt. Szócsi Fereucz felvinczi ref. pap, 
egyházmegyei főjegyző. Mélyen megható záró 
imát mondott az érdemes jubiláló lelkész 
esperes. Az isteni tisztelet végeztével, üdvö­
zölte a lel Részi lakban szeretett lelki pász­
torát, Szabó Albert egyházi gondnok vezetése 
mellett az egyház presbitériuma átadván 
ajándékul az egyházközség nevében egy

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

honi, angol, scoth és francia különlegességekben
FÉRFI RUHÁK'alesmodernebbsza-

® —* IVr 1—bászat alkalmazásán 
FdvPh>m-n f> ® Val> saját műhelyében készíttetnek. 1249-105HYVLÍVAO V frViX 1 , m Ue © Gyors és pontos kiszolgálás. =■...... Gyors és pontos kiszolgáld.

úri szabó Telefon 423.

■

m *
ÍW

ül



'.J.V

83, szám.

igen szép aranyórát. A marosujvári egy­
ház tisztelgése után az euyedi egyház­
megye papsága és szép számú világi 
képviselői fejezték ki gróf Bethlen Sán­
dor egyházmegyei főgoudnok vezetése mel­
lett őszinte elismerésüket a kiváló espe­
res iránt. A tisztelgők sorát a marosujvári 
elemi iskola tanítói kara zárta be. A jubi­
lált pap, esperes minden üdvözletre szép 
és megható beszédekben válaszolt. A tisz­
telgések befejezte után a nagyszámú díszes 
közönség a kincstári vendéglő helyiségébe 
meut társas lakomára, melyen mintegy 80 
egyén vett részt. Ebéd közben nyújtotta át 
a jubilált esperesnek Egerházi Lajos ujtor- 
dai pap azt a szép ezüst serleget, melyelyel 
az ujtovdai ev. ref. hitközség hívei lepték 
meg szeretett esperesüket. A felköszöutők so­
rát Szabó Albert egyházi gondnok nyitotta 
meg. Utána Szilágyi Farkas lelkész köszön­
tötte fel a jubilánst az enyedi egyházmegye 
nevében. Ezután következett a felköszöntők 
hosszú sora. A kedélyes lakoma csak a késő 
délutáni órákban ért véget. Lapunk is szí­
vélyesen üdvözli az érdemes papot, kiváló 
esperest papi hivatala 25 éves évfordulójá­
nak alkalmából.

— Caendórőra áthelyezés. Az alsó- 
marosváradjai m. kir. cseudőrőrsparancs- 
uokság f. hó „1-től Gyulafehérvár városba 
helyeztetett át.

— Oyászhir. Vízakna város egyik leg­
hívebb, régi tisztviselője hunyt el Pávai Jó­
zsef pénztárnok személyében, ki szerénység­
gel, kitartó munkássággal évtizedeken ke­
resztül szolgálta városát teljes odaadással.
A gyászjelentés Így szól : Alulírottak úgy a 
maguk, mint több közelebbi és távolabbi 
rokonaik nevében, a szívnek legmélyebb fáj­
dalmával tudatják, hogy a szerető férj, drága 
jó édesapa, áldott lelkű após, jó rokon és 
bű barát Pávai József, Vízakna városának 
24 és az ev. ref. egyházközségnek 38 éven 
át volt pénztárosa, életének 72-ik, boldog 
házasságának 39-ik évében folyó hó 14-én 
reggeli 6 órakor rövid szenvedés után, övéi­
nek szerető karjai között meghalt. Szorgal­
mas, munkás polgára volt városának, hű fia 
hazájának, jó keresztény, ki mély vallásos­
ságban átértette a menyei Atya e biztatá­
sát: „légy hiv mind halálig, s neked adom 
az életnek koronáját". A megboldogult földi 
részei folyó hó 16-án délután 2 órakor fog­
nak előbb a háznál tartandó rövid ima, 
azután a templomban tartandó gyászbeszéd 
után az ev. ref. temetőbe örök nyugalomra 
helyeztetni, mely végtisztesség tételre a ro­
konok és jó barátok szomorúan meghivat­
nak. Áldás és béke porai feletti Vízakna, 
1906. évi október hó 14-én. Özv. Pávai Jó­
zseféé szül. Bogáti Ágnes, mint neje. Pávai 
Ágnes, mint leánya. Takáts István, ig. tanító, 
mint veje.

— Állatvásár volt f. hó 13. és 14 
napokon Nagyeuyeden. Felhajtatott körül­
belül 8000 drb. Eladatott 1763 drb. Az árak- 
magasak; ezért tartózkodtak a vevők a na­
gyobb számú kötéstől.

— Kirakóvásár volt f. hó 16-án Nagy­
euyeden. Nagy vidéki közönség kereste fel 
ez alkalommal városunkat. Kereslet és kí­
nálat élénk volt. Apró s már szokásos tol­
vaj! ások tették változatossá a nap történetét.

— Tolvajlás, Rózner Károly, foglalko­
zás nélküli pinezér, f. hó 13-dikán a barom­
vásártéren Lázár Márton tordai lalcós zse­
béből az erszényt kilopta 380 írt tartalom­
mal. Ez összegből 30 frt külön volt elhe­
lyezve, ezt kivevőn, a tárczát pedig, mikor

Közérdek. 3. oldal. Is

látta, hogy észrevették a tolvajlást, elhají­
totta. Letartóztatván, a tettet beismerte s 
az ügy a bíróság elé került. A pénz hiány­
talanul megvan.

Beküldetett. A Tövis-utcza közép a 
táján, szemben a lóth-utezába vezető utcza- 
sarokkal, az utczai lámpát már hetek óta 
nem gyújtja meg a lámpagyujtó. Mivel az 
utcza itt igen lejtős és a kocsiközlekedés 
pedig nagy, könnyen történhetik szerencsét­
lenség. Felhívjuk rá az illetékes hatóság 
figyelmét.

— Szegény theologuaok. V kolozsvári 
ref. theologián romlott húst adtak az ifjak­
nak s 52 növendék megbetegedett tőle. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

— A patak környékét köztisztasági és 
közegészség! szempontból a rendőrség figyel­
mébe ajánljuk. Megérdemli a hivatalos ér­
deklődést.

— Virilisek a vármegyében. Alsó-
Fehér vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak legtöbb adót fizető tagjai az 1906. évre: 
Gróf Majiáth Gusztáv Károly, Kovrig Tiva­
dar, Glück Adolf, ilr. Mihályi Viktor, dt\. 
báró Wesselényi Ferencz, báró Bán ily Fe- 
rencz, Jónás Adolf, gróf Teleky László, Bür­
ger Márton, Glück Rezső, dr. Mtyer Ödön, 
gróf Teleky Árvéd, gróf Mikes Kelemen, gr. 
Teleky Ádám, báró Horváth Ödön, Totóján 
Joakhim, báró Zeyk ^József, Mohlrváu M. 
János, Pogány János, Men lel M tnó, Szálán- 
czy Jenő, Lőw Károly, dr. Papp Sándor, dr. 
Müller Jenő, Lázár Albert, Czirlea János, 
Viuczenti Miksa, Jónás Gyula, báró Kemény 
Pál, Rajnai Ignácz, Vmczeni Lajos, Salamon 
Samu, Szász József, Jónás Géza, Folyovich 
Sándor, Batta Bertalan, gróf Bethlen Sán­
dor, Ciruer J. József, Kelen Henrik, Frö­
lich Gyula, ifj. Winkler János, dr. Lengyel 
György, Barcsay Gábor, Luntschek Frigyes, 
Baruch Mór, Potoczky Antal, gróf Busseul 
Henrik, Tuzsou Gyárfás, Lorbeer Bertalan, 
Mendel Jakab, Mendel Henrik, Mendel Li- 
pót, Kirilla Ignácz, Gáspár János, dr. Szu- 
uiszló Albert, Salamon Hermán, báró Banffy 
Kazimir, Zeyk Kálmán, Paul József, Utri 
János, Sebesi Zsigmond, báró Báuffy Jiuos, 
Adamovits Miklós, Imecs De in kos, id. Graet 
János, Nuszbaum Lázár, Vulk János, dr. 
Téri Ödön, dr. Pap Lőriucz, Sándor Miklós 
Szilágyi Farkas, Glücksee! Reinhard, Czirlea 
Mihály, Negrutin F. János, Kolbász Szilárd, 
Borsos Aliiért, báró Kemény SimotV Tókos 
Sándor, Benedek Farkas, dr. Varró László, 
Náthán Dávid, Képes Lászó, Salamon Simon, 
Tunyogi János, Lőw József, Zeyk Dániel, 
Nesztor Szilveszter, Deutsch Adolf, Jakabtfy 
János, Dobolyi József, Benedek Simon, Bállá 
Béla, Fizesán Péter, Miski János, dr. Neu- 
virth József, Salamon Ignácz, dr. Bóér Jenő, 
Pop a B. Oprea, Patitia Rubin, Kovács N. Fe­
rencz, dr. Winkler Albert, Goldberger Ignácz.

(Folytatjuk.)
— Rendörközegek tankönyve. Laky 

Imre oktató reudőrfelügyelő szerkesztésében 
értékes munka jelent meg „A rendőrköze­
gek tankönyve“ cziinmel. A szerző, kinek 
irodalmi munkásságát széles körben ’Sinerik, 
ezzel egy olyan tankönyvet állított össze, a 
rendőrujonezok kiképzésére, melyet az ország 
rendőrségei egyetemes tankönyvül válthat­
nak maguknak. Könnyen érthetően, dióhéj­
ban foglalja össze ama paragrafusok tömke­
legét, melyben minden rendőrnek járatosnak 
kell lenni. Jogi munka, de örvendetesen hi­
ányzik belőle az a tudálékosság, melylyel 
hasonló irányú munkáknál találkozunk. Stí­
lusa magyaros. A tankönyvet ajánlhatjuk a 
nagyközönségnek is. A rendőr jogaival és

kötelességeivel ismerkedlietik meg s hasznos 
tanácsadójává válik mindazoknak, kiket hi­
vatásuk a rendőrséggel való érintkezésre 
utal. Megrendelhető a szerzőnél.

- Várjon csak kissé! menjünk együtt 
rendelést tenni abból a jó „r ó z s a I i k ö r“- 
ből, mit az első alföldi coguacgyár részvény­
társaság Kecskeméten előállít

- A „Zenélő Magyarorszig“ zon­
gora zeueiuüfolyóirat ma megjelent 321. fü­
zete a következő értékes zenemü-ujdonságo- 
kat tartalmazza: I. Haubuer Károly ismert 
nevű zeneszerzőnktől „Bücsu nótát zeng a 
daru“ és „Muskátlis kis ablakod“ czimü két 
hangulatos magyar dalát. II. Két közismert 
népszerű olasz nép 1 Bt, 1. Forturella és 2. 
Lu Cardillú.tlII. Chopin Frigyes op. 55. N* 1. 
örökszép Nocturue-ját. E pompás zenemű- 
folyóiratot, melynek minden egyes száma 
szakavatott megválasztással minden zenei 
válfajt felölel s meghozza mindenkinek a 
maga Ízléséhez megfelelő zenei újdonságot, 
mint ilyet, minden zongorázó figyelmébe 
ajánlunk. Havonta két füzet, negyedévben 6 
füzet 3 korona előfizetésért. Egyes füzet és 
mutatványszám ára I korona. Előfizethetni 
a most megindult IV. évnegyedre, valamint 
az előző évnegyedekre is; és kimerítő ár­
jegyzéket az eddig megjelent 320 füzetről 
ingyen és bérmeutve kapni a „Zenélő Ma­
gyarország“ (Klökner Ede) zeuemükiadóhi- 
vatalában Budapest, VIII., József-körut 22., 
hol egyúttal a legolcsóbban szerezhető be 
az összes tan- és zeiieiutézetekbeu haszná­
landó hangjegyek.

.— A KoBButh-rumnak nincsen párja,
magyar issza, magyar gyártja. Eredeti 1 li­
teres, 1/a és V4 literes palaczkokbau kizáró­
lag kapható : Nagyeuyeden, ifj. Lázár Károly 
urnái.

— Vetőmagvak. (Mautlmer Ödön tudósí­
tása.) A piaczi helyzetében a lefolyt héten 
kevés változás állott be. Vételkedv még ez- 
időszerint is alig mutatkozik, melynek kö­
vetkeztében a termelők ajánlataikkal tartóz­
kodóbbak lettek. Vörös here (Lóhere): az 
üzlet e czikkben a helyi piaczon még min­
dig csendes. Ezen tartós ^csendesség sok 
helyen már türelmetlenséget idéz elő és igy 
azon iparkodnak, hogy a vételkedvet alkal­
mas, de ellenőrizhetleu hírekkel ébreszszék. 
Ilyen híresztelés többek közt Csehországból 
érkezik, honnan az eddigi csóplés-eredméuy 
szerint gyenge lóhereinagtermóst jelentenek. 
Lu ezer na. B termésről beérkezett eddigi 
kedvezőtlen hírek folytán az üzlet némi kép 
megélénkült ugyan, miudzzonástal vételek, 
a termelőknek túlinigas követelése miatt, 
nem jöttek létre. Vájjon zen követelések 
jogosultak-e, annak elbírálására a jelenlegi 
időpont még korai. E e h é r h r ó b e u és 
uyulszap ukában a gyengült kivitel 
folytán az irányzat valamivel lanyhább lett. 
Bi borhere iránt éléukebb volt az érek- 
lődós, de ajánlatok alig érkeztek.

Jegyzések uyersáruért 100 kilónként Bu­
dapesten:

Lóhere prima minőség 105—120.
Luczerna „ „ 110—122.

„ régibb áru 104—106.
Biborhere 30— 32.
Fehérhere 100—110.
Nyúlszapuka 100—110.

— A „Cunard“ magyar-amerikai vonal 
közhírré teszi, hogy a menetied szerint ok­
tóber 18-án induló „Karpathia“ hajón kí­
vül, egy héttel később, vagyis október 25-éu 
még az „Ülteilla“ gyorsgőzösét is indítja 
Fiúméból New-Yorkb t. Díjtalan felvilágosi-
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tást ad az Adria személyszállító osztálya: 
Központi Menetjegy iroda Budapesten, Vigadó­
tér 1. és a kivándorlási meghatalmazottak.

— Az Első Alföldi Cognacgyár rész­
vénytársaság és szeszfinomítógyár Kecske­
méten, budapest központi irodájának (V., 
Mórleg-utcza 11) heti üzleti jelentése:

Mai zárlatának Budapesten:
Nagyban. Kicsinyben.

Finomított szesz adózva 145'—. 14í)- • 
Finomított szesz adózatlan 44’—. 48. . 
Myers szesz adózva 144. . 14‘J. ■
Denaturált szesz 38. . 3'J.

Az nyers szesz ára rohamosan emelkedikj-

SZERKESZTŐSÉG:

Dr. Garda Kálmán, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadó:
NEOenytdi Könyvnyomda és Fapirárugyár részv.-társ.

Mily óriási a különbség
oly otthonban, hol a gyermekek nem bete­
gesek, nem gyöngék és nem idegesek, liá­
néin egészségesek, boldogok és állandóan 
jó kedélyiiek'örvendeiiek. A gyermekek gyó­
gyítására és egészségben tartására egyike a 
legjobb szereknek az alpbospborsavas mész és 
nátron hozzáadásával készülő S c o t t - f é 1 e 
E m u 1 s i ó, mely rendkívül erősítő és gyógy- 
elejével a gyermeket gyorsan juttatja erő­
teljes egészséghez. — A Scott-féle 
E m u 1 s i o kellemes, édes izü, minélfogva 
könnyen bevehető és mivel egyúttal feltét­
lenül könnyen emészthető is, az étvágyat 
gerjeszti és az összes emésztési szervek mű­
ködését rendezi, hatásának erejében okvet­
lenül messze felülmúlja a közönséges csuka­
májolajat.

A Scott-féle Emulsió valódisá­
gának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással
és 75 fillér levélbélyeg beküldése 
ellenében mintával bérmentve 
szolgai: 203 1-

Dr. Budai Emil „városi gyógyszertára“ 
Budapest, IV., Váczi-utcza 34/50.

:= Egy eredeti üveg ára: 2 kor, so fillér, =
Kapható minden gyógyszertárban.

Sz. 4384-1906.

Árlejtési hirdetmény.
A marosujvári m. kir. főbányahiva- 

fal, a dósaknai és vízaknai m. kir. só­
bányahivataloknál 1907. évben a követ­
kező szertári anyagok szükségeltetnek:

A marosujvári m. kir. föbányahivatalnál:

6000 köbméter bükk hasáb tűzifa, 
8000 kg. kőolaj,
6000 kg. gyertya,
1400 kg. repczeolaj,
3500 kg. gépolaj,
1000 kg. hengerolaj,
1000 kg. parafin kenőcs.

A dósaknai m. kir. sóbányahivatalnál:

4000 kg. gyertya,
4000 kg. kőolaj.

A vízaknai m. kir. sóbányahivatalnál:

250 köbméter bükk hasáb tűzifa,
600 kg. gyertya.

Ezen anyagok szállítását elvállalni 
szándékozók felhivatnak, miszerint egy 
koronás bélyeggel ellátott és vállalatuk 
után esedékes 5%-nyi bánatpénzzel fel­
szerelt, esetleg csak egyes tárgyakra és 
hivatalokhoz, vagy az összesre vonat­
kozó, a pályázati feltételekben meghatá­
rozott módon kiállított Írásbeli zárt aj áll­
ataikéi f. évi október 30-án d. e. 
10 óláig „Ajánlat anyagok szállítására“ 
feliratú borítékban lepecsételve ezen m. 
kir. főbányahivatal főnökének adják be.

A petróleum, repczeolaj, gép- és hen­
gerolajra, parafin kenőcsre és gyer­
tyára vonatkozó ajánlatukhoz minták is 
csatolandók, vagy az ajánló czég meg­
jelölésével a m. kir. főbányahivatalnak 
bérmentve előre is beküldhetők.

Az általános árlejtési és szerződési 
feltételek a m. kir. főbányahivatal ki­
adói, vagy a szertárnok irodájában a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Marosujvárt, 1906. október hó 9-én.

Köhögés!
Ki ide nem figyel, maga Hj 
e 0 ellen vétkezik I # *

Kaiser

Garamll-cziUi
a három fényűvel.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva
• • rekedtség, katarrhus és köhögés • •
• • ellen. • *

/IR19 bizonyítvány igazolja,T'JI L hogy megtartja, amit Ígér.
Csomagja 20 és 40 fillér.

Schiessl Károlynál,
Balázsfalván.
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Lányi Lajos
férfi- és női divatüzlete 

NAGYENYEDEN.

A jövő héten
megjelen a négy Ven hatodik 
évfolyamba lépő közhasznú

NAGYENYEDI LÖCSEY SP. LAJOS-FÉLE 
1907-re® NAPTÁR ® 1907-re

Gazdag tartalommal, az er* 
délyrészi országos Vásárok 
pontos kimutatásával és hasz­

nos tudnivalókkal.
Legolcsóbb naptár. Ára 30 fill.

227 2—2 M. kir. főbányahivatal.

80.000 BT^Alesfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany 
1 millió élökcrités csemete. 

Sétatérfák a Díszcserjék a Rozsak. 
Bogyogyumölcsúek slb.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye

100 KÁT. 
HOLD

KifogástalanA legszebb 
gyümölcsfák. siOlAoltványok.

li/s millió szólóoltv&ny.
Európai és amerikai sima é$ 

gyökeres szőlévesszók stb

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

Tisztelettel vtut szerencsém értesí­
teni a ni. t. városi és vidéki vásárló 
közönséget, hogy a mai kornak telje­
sen megfelelő

férfi- és női 
divatüzletet

nyitottam a Sándor Miklós úr há­
zában és azt teljesen uj árukkal
rendeztem be, miután áruimat kész­
pénzzel és elsőrendű gyárosoktól sze­
reztem be, azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy csakis jóminőségü 
árukat olcsó árban árusíthatok. 
Raktáron tartom a következő czikkekei, 
u. m.: női divatszövetek, flanelek, sely­
mek, bársonyok, kartonok, batiztok, 
franczia reláinok, barchetok, vásznak, 
sifonok, asztalnemüek, ágygarniturák, 
függönyök, paplanok, férfi-ingek, gal­
lérok, kézelők, kesztyűk, szallagok, csip­
kék, téli alsóruhák, czipök, harisnyák, 
mindennemű kézimunkák iskoláslányok 
részére és hozzávaló pamutok és hímző- 
selymek, sirkoszoruk és temetkezési 
czikkek, stb. itt meg nem nevezhető 
áruk. Pontos és szolid kiszolgálással 
szives pártfogást kér :

tisztelettel Lflfiyj L.8J0S.
Minden vevő 20 korona készpénz vásárlás­

nál ingyen kapja
életnagysága fényképét,

csak a keretért fizet 3 koronát. A kép bolti ára 
20 korona lenne 224 3 — 10

215 7—104
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EGYESÜLT FA- és SZÓLÖOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER és TÁRSA, és AMBROSl M.
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83. szám.

Máv. menetrendje Budapest—Predeál közt

Uy. v. 
604

7-26
12-41-

5-32

Sz. v. 
606

9-00
4-10

8-64

Gy. v.
602

2-00

Gy. v. 
604

Sz. v. 516
10.51

12.38 
i 1.15 

1.24 
1-84 
1.58 

erfc- 2.“

Sz. v. 
608

5 45 
208

8-30

Gy. v. 
502

5-04

Nagyváradtól személyvonat.

\ Gy. v. Sz. V. I Gy. v. ] Sz. v. Sz. V. V. v.
604 1 606 602 1 610 608 624 1

7'26 8.00 2.00 12.20 10.20
12-22 4-02 7-04 10.00 035 ll

3 14 9.16 10-15 0.00 10 56
4-16 10 35 11 02 7-25 1211

erk. 4.27 10-56 11 14 7.46 12-31 7.00
11-26 11.35 8-21 12-58 7.36

pMEil
&—— 
:<$l mi

m
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Közérdek

es vissza, 1906. október l-töl.
b'l, v Uy. v- Uy. v. í5z. v. 

503 601 605

Sz.v. ali>

erk. 3.18

815
8-38

9'46 
1000 
11-00 
ll'lő 

2 09

■nd. Budapest .
á Nagyváradss «

Kolozsvár .

Arauyosgyéies 
Székely kocaárd 
Maros- V eresuiurt 
Felvinez
Nagyenyed _____
Tövis . _
Karácsoufalva 
Kükülluszög 
Balázsfalva 
Kiskapus . 
Medgyes . „ _ 
Segesvár _ 
llejjasí’alva _ 
Brassó _ _

Budapest-Árad-Tövis és vissza, 1906. október l-töl.

Budapest 
Arad _ _ _ 
Piski . . . 
A1 vine/. _ 
Gyulafehérvár 
Tövis _ _ .

V. v.
I 625

Sz. v. Gy. v. Sz. v. Gy v. Sz. v.
607 601 605 603 609

érk. 6-10 1.10 7-20 9 35 12 25
9 30 8.18 11-25 416 5.09
4-12 5-08 015 1 -05 10.27

1 1
V ,:r|í. y 30

2-48
2 30

4 09 
J-67

j-48
4 29

1205
11 36

9 01 
8.45

ind. 8.55 2 00 3 33 3-55 8.HS

Az aláhúzott számok este 6 órától reggel 6 óráig válj időt jelzik

Jfctgyenyedi

könyvnyomda
és 'papiráruyyár részv, - társ as áy

JYayyenyed,
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll||||||||||||||lllllllllllllllillllllll|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||f|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||!||||||||

Dobozárugyár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó műintézet.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . miiiiiiimiii. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . iihiiiiiiiiiiii. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage) u. m. egy­
szerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok

részére kisebb áruczikkek jutányos és czélszerü csomagolására olcsó áron szállít.

Műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, 
meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póstacsomagozimkéket, pecsét­

jegyeket, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papirzacskókat, kötözőpapirokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és kőnyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban,

szép és Ízléses kiállításban.

m

m
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Közérdek 83. szám.
6, oldal

Az ország legnagyobb baraczkfőzese

Első Alföldi Coguacgyfir Részvény­
társaság és Szeszflnomitógyár 

------ KECSKEMÉTEN. =
Legfinomabb italktilönlegeaeégei:

Baraczk Baraczk Baraczk
pálinka. cognac. créuie.

Tulipán-likőr. Tulipán-cognac.
Radial alixir.

[kecskeméti f gyomorkeserű, 
ecskeméti 48-as likőr, 
seskeinéti menyecske likőr.

(gaST Mindenütt kapható ! "£$3 
Vezérképviselö: SZIGET I SAMU, T ORDA

Fözdói állandóan üzemben.

A hirdetéseket A

Y legjutányosabban vesz fel , 

\S) kiadóhivatalunk. Y

Elsőrangú

Gramofonok, Fonográfok, 
Czimbalmok, Hegedűk,

Forgatható és önműködő Hangszerek
csekély Havi

részletfizetésre!
AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

........ Budapest, VI., Andrássy-út 17. =
Hangszei'-árjegyzék ingyen éa bérmentve.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.
uiimmimmimmiiiimiiiiiiiiiimmmmmiimimmiimiiiiuiimmiiiiiuiimimimiimimimmiii
Cin ,*» kölcsönt ad betáblázásra, megfeleli kezességre, értékpapírokra, 
tiOnyOS sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire.
VáSSrOl és elad értékpapírokat.
I lAfhn elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
LOieiUB díj mellett.
I d B Q 611 kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
iiiiiri. 1 az összeg nagysága szerint 6*/», 6, 61/,* mellett, kereske-
Vdllüödl delmi váltókat pedig ti* mellett számitól le.
BOtátfit **/, kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

m

NAGY JENŐ
azájpad nélküli müfog-apeczialiata

KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.

$2*

m
*1 w*r Készít szájpadnélküli tér- 

mészethüen szilárdan álló foyakat

§X*

2 ti koronáért. 78—101

19 81-104 m
*0

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Gementet ajánl olcsó áron a
113 48-60

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utcza 128. sz.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden


